

中華同心溫暖工程基金會

簡 報

第 15 期 (总第 15 期)

中華同心溫暖工程基金會行政部編

2012 年 2 月 24 日

“温暖工程”成功之计国际合作项目 与志愿者活动启动仪式在京举行

2012 年 2 月 23 日，中华职业教育社、中华同心温暖工程基金会、救助儿童会与石景山区委、区政府在首钢工学院共同举办“温暖工程”成功之计国际合作项目与志愿者活动启动仪式。中华职业教育社总干事、中华同心温暖工程基金会副理事长兼秘书长陈广庆，救助儿童会中国项目首席代表 Pia MacRae(毕雅)，埃森哲大中华区企业公民项目主管周志轶，民建北京市委常委任学良，石景山区副区长、民建石景山区工委主任司马红，石景山区社工委书记、主任沈代平，首钢总经济师、首钢工学院院长毛武，首钢工学院副院长王琳以及石景山区文明办主任李秀国、区人力社保局局长梁建新、温暖工程北京地区工作委员会秘书长卢洪树等出席了启动仪式。启动仪式由中华职业教育社副总干事、中华同心温暖工程基金会副秘书长韩晓光主持。

救助儿童会中国项目首席代表 Pia MacRae(毕雅)女士发表了热情洋溢的讲话。她说，能够在这样一个特殊的日子来到这里参加这个启动仪式，感到非常荣幸。今天是中国农历二月二，中国人又称之为“龙抬头”，它象征着美好的开端。对于温暖工程成功之计流动青少年职业教育项目，今天既是个美好的开端，同时也寄予了对救助儿童会与中华职业教育社及石景山区政府开启合作之窗的美好祝愿。我相信，对于北京的流动青少年，这更是一个美好的开端，希望他们能够在成功之路上昂首阔步。

1919年救助儿童会成立之初，我们的创始人埃格兰泰恩杰布女士努力为所有儿童建立一个充满关怀、保护与机遇的世界。秉承这一理念，救助儿童会目前已发展为世界上最大的儿童慈善组织之一，在全球120多个国家地区与政府密切合作，帮助改善青少年儿童的生活。温暖工程成功之计流动青少年职业教育项目就是其中一个重要部分。这个项目是由全球最大的管理咨询公司、全球500强企业之一埃森哲公司资助。埃森哲非常重视企业的社会责任，成功之计全球项目即是他们企业社会责任承诺中的重要组成部分。毕雅女士对中华职业教育社的全力支持、密切合作及辛苦付出以及石景山区政府给予的大力支持、首钢工学院的全力协助表示了由衷的感谢。

首钢工学院院长王琳代表项目参与学校发言。他说，能成为“温暖工程成功之计”项目承办单位、成为“中华职业教育社专业技能人才培养基地”是我院的极大荣幸。中华职业教育社是我国职业教育的先驱，在职教领域有着举足轻重的地位和享誉国内外的盛名。特别是自1995年倡导并实施以职教扶贫为主要内容的温暖工程公益项目，这在中国现代化建设中，是一个亮点，更是一个奇迹。救助儿童会是以实现儿童权利、为儿童创造一个美好世界为工作目标的国际儿童慈善机构，多年来为推进我国儿童福利和儿童保护事业做出了积极的贡献。“温暖工程成

功之计—流动青少年国际合作项目”不但对提高我区从业人员综合素质、为经济建设服务提供了有力支持，也将为石景山区社会稳定、和谐发展做出贡献。作为温暖工程成功之计项目承办单位，首钢工学院愿意倾其所有、不遗余力。“不厌其小，务求事实；矢志不渝，做好做大”是中华职教社的指导思想也是我们的工作方针，“奉献、友爱、互助、进步”是志愿者的精神也是我们的座右铭。我们一定努力让“温暖工程”温暖千家万户，让“成功之计”使千万人成功。

石景山区苹果园街道办事处流管办主任张永清代表温暖工程志愿者发言。他在发言中讲到，通过对温暖工程理念和科学方法的了解，并在工作与实践中不断加深认识，证明温暖工程是符合中国目前就业培训困难现状的，应加大学习和推广力度。今年，我们准备成立“新居民互助协会”，将更好地为新居民服务搭建平台，并加强与温暖工程的进一步合作，充分利用好各项社会资源，为广大新居民服务。温暖工程志愿者活动，使我们服务一线的同志有了一个能够奉献自己的平台和组织，能更好地履行职责。他表示，一定会认真学习领会温暖工程的重要意义，更好地服务弱势群体。

石景山区副区长、民建石景山区工委主任司马红代表区委、区政府做了讲话。她说，温暖工程发扬中华民族扶贫济困的优良传统，经过十几年的努力，总结出了一套先进的服务理念 and 科学方法。温暖工程北京地区工作委员会围绕首钢分流人员、流动人口和残疾人就业，开展了职业培训、就业推荐、就业指导等卓有成效的工作，为维护社会稳定、缓解我区的就业形势做出了积极贡献。近年来，我区正处于深化全面转型的关键期，是必须紧紧抓住的战略机遇期，又是应对现实挑战、推进科学发展的攻坚期。随着首钢搬迁调整等一系列体制改革的深入，在一定程度上为我区社会的和谐稳定带来了极大考验；流动人口的增加，给我们的社会服务管理提出了新的要求，这就需要包括社会组织在内的社会

各方力量，参与到社会管理和服务中来。加强社会建设，我们必须坚持党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局，不断加大政府支持力度，动员社会力量积极参与，大力拓宽建设资金的筹措渠道，充分发挥社会组织的优势和特点，努力构建起比较完善的社会管理和服务体系。自 2011 年起，区委、区政府每年设立 300 万元的专项资金，通过政府购买公共服务的方式，对社会组织提供资助，引导其积极参与到社会建设中来。像中华职教社所实施的温暖工程，区委、区政府就应该创造条件，大力扶持。

最后，中华职业教育社总干事、中华同心温暖工程基金会副理事长兼秘书长陈广庆做了讲话。在讲话中，陈广庆总干事向与会者介绍了中华职业教育社以及所实施的温暖工程公益项目。他说，中华职业教育社自 1917 年创立以来已有 95 年的光辉历史，在长期的职业教育实践中，形成了独具特色的职教传统和黄炎培职业教育思想，有力地推动了中国近现代职业教育事业的发展。中华职业教育社现在是中央书记处领导，中央统战部代管的群众团体，并已成为联合国公共信息部和经社理事会联系的非政府组织成员，在国际舞台上发挥着独特作用，是我国开展民间外交的一支重要力量。

1995 年中华职业教育社启动实施了温暖工程公益项目，陆续开展了百县百万农民培训、新农民学习计划、社会主义新农村建设带头人培训、温暖工程就业助学计划、同心温暖工程毕节项目以及同心温暖工程国家通用语言培训，取得了良好的社会效益。胡锦涛总书记、温家宝总理、贾庆林主席、周永康书记、回良玉副总理、刘延东国务委员、杜青林副主席等对温暖工程工作均给予了高度评价。特别是同心温暖工程毕节项目是统一战线落实胡锦涛总书记提出的“开发与扶贫并举、生态恢复与建设并进、人口数量控制与质量提高并重”三大发展主题的重要举措，对于加快毕节试验区与东部地区名优职业院校的合作与交流，探索和构

建职业教育改革发展新机制，加快提高毕节试验区劳动者素质和就业技能，促进经济社会快速发展具有十分重要的意义和深远的影响；同心温暖工程国家通用语言培训项目是中华职业教育社为深入贯彻落实中央新疆工作座谈会精神，努力发挥自身优势、服务新疆经济社会科学发展的重要举措，都是深受广大人民群众欢迎的民心工程，民生工程。

温暖工程开展 17 年来，形成了“以服务大局为宗旨，以改善民生为根本，以促进就业为目标，以市场需求为导向，以技能培训为重点，以项目管理为模式，以动态监管为保障，以强化服务为纽带”的项目理念，在协助党和政府解决城乡富余劳动力安置就业问题上发挥了积极作用，取得了显著成效，已成为统一战线服务经济社会发展的一个品牌工程、亮点工程。2011 年 10 月，中华同心温暖工程基金会经国务院批准正式设立，标志着我国职业教育公益领域的唯一一家全国性公募基金会正式诞生，为温暖工程健康、稳定、快速发展提供了更广阔的平台。

陈广庆总干事指出，温暖工程成功之计项目是我社与救助儿童会针对流动青少年开展的职业教育国际合作项目。随着我国经济发展方式的转变和经济结构的调整，城市化进程加快，人口流动日益频繁。流入城市的青少年作为城市流动人口中的一个特殊组成部分，关系着社会稳定与和谐发展的大局，迫切需要引导。特别是“十二五”期间，我国处于继续巩固和推动经济社会高速发展的时期，流动青少年的培训和就业问题显得尤为重要和突出。

温暖工程成功之计项目依托中华职业教育社温暖工程北京地区工作委员会具体实施。在开展新居民培训、首钢分流人员培训的基础上，温暖工程北京工委启动了温暖工程志愿者服务项目，为改善石景山区弱势群体就业困难的局面做出积极探索，得到区委、区政府的肯定，并已被列入石景山区政府购买公共服务项目。

陈广庆总干事对石景山区委、区政府以及区教委、区流管办等有关

部门对温暖工程成功之计项目给予的大力支持与首钢工学院、北方工业大学等学校的积极响应参与表示衷心的感谢。

陈广庆总干事强调，温暖工程成功之计项目是我社与国际慈善组织的首次合作，也是我社为建立政府主导、市场补充、社区社会组织积极参与的公共服务支撑体系所做的有益尝试，意义重大。在项目实施过程中，要珍惜品牌，遵循公益原则，避免出现政治问题，把公益事业做到实处；要有效利用资金，切实保障资助效果，使善款真正服务于流动青少年；要扩大宣传，争取社会对流动青少年的广泛关注与帮助，使他们能够更好地融入社会；要注意积累经验，力争做出独具特色、具有可复制性的项目模式，为在更多的地区推广流动青少年培训项目，为今后双方在更多领域、更深层次开展合作奠定良好基础。

启动仪式上还为温暖工程志愿者颁发了证书。

出席启动仪式的还有石景山区统战部、区教委、区流管办、区残联、各街道办事处领导以及北方工业大学、黄庄职业高中、北京市蓝天一中、北京市蓝天二中、石景山台京学校、黄庄学校等学校的领导。